



大陸推動台灣方面參與 專家建議邀請朱立倫

勝利日閱兵 或組兩岸老兵方陣

香港文匯報訊(記者 劉凝哲、張紫晨、凱雷 兩會報道) 官方日前正式宣佈,中國將舉行閱兵式紀念抗戰勝利70周年並將邀請參戰國領導人出席。昨日,多位出席全國政協十二屆三次會議的委員呼籲邀請曾參戰的國民黨老兵及島內人士共同參與勝利日閱兵。權威人士就此向本報透露,去年以來,大陸有關方面已開始推動邀請台灣方面參與抗戰勝利閱兵的事宜,專家建議邀請新任國民黨主席朱立倫參加慶祝活動。

官方並未透露抗戰勝利閱兵具體舉行的時間。權威消息人士向本報指出,中國紀念抗日戰爭勝利的首次大閱兵時間定在9月,俄羅斯衛國戰爭勝利日紅場大閱兵時間定在5月9日。這位人士強調,無論中國確定在9月2日還是9月3日閱兵,均可約定俗成稱作勝利日閱兵。來自俄方的消息再次確認,俄中兩次大閱兵分別確定在5月與9月舉行,習近平主席將到俄羅斯參加勝利日紅場大閱兵,普京總統將到北京參加中國首次抗戰勝利日大閱兵。中國大閱兵的最終確定時間可能需要根據官方一系列總體活動來確定。



國民黨主席朱立倫。資料圖片

專家:「善意綠營」可獲邀

在官方明確將邀請外國元首參加閱兵式後,多位政協委員呼籲,應邀請島內參加過抗戰的老兵,以及在大陸的國民黨老兵共同參與,還可組成兩岸老兵方陣。相關權威人士表示,大陸有關部門去年已開始推動邀請島內人士參與抗戰勝利閱兵等系列慶祝活動的事宜。

中國社科院台灣研究所王建民研究員昨日就此向本報指出,邀請島內人士參加大陸的抗戰勝利閱兵,可以分為幾種情況。首先,邀請國民黨新任黨主席朱立倫等高層人士;第二,邀請郝柏村等島內著名退役將領;第三,邀請台灣的國民黨參戰老兵;第四,邀請台灣青年特別是統派青年領袖。此外,不僅是藍營人士,一些願與大陸溝通、不斷釋放善意的綠營人士也可獲邀。

共同參與增強兩岸互信合作

王建民認為,抗戰勝利閱兵是邀請朱立倫的很好平台,「邀請馬英九可能很困難,但朱立倫是有可能來的」。反法西斯戰爭倡導和平的概念,超越兩岸議題,但共同參與閱兵是增強兩岸互信、合作,增加兩岸歷史認同感的重要機遇。

在閱兵式設立兩岸老兵方陣的問題上,王建民建議,由於當前參戰老兵的年齡都已有80、90歲,所以要讓他們走閱兵式可能比較困難。但是,可以專門設立兩岸方陣,以老兵為代表,中、青年都有參與。台灣青年代表的參與,具有傳承的意義,對將來的兩岸關係發展有積極作用。

「兩岸關係和島內政局正處於重大轉折點和歷史時刻」,王建民說,如果朱立倫能夠借抗戰勝利閱兵的機會訪問大陸,可以起到改變局勢的作用,形成兩岸關係的正能量,扭轉當前被動局面。



「兩會」期間武警在會場外巡邏。路透社

解放軍將領支持國民黨老兵參加

解放軍中將徐小岩、少將羅援等多位將領昨日向本報表示,支持在抗戰勝利閱兵式上邀請島內參戰老兵,並設立兩岸老兵方陣。全國政協委員、解放軍裝備學院原副院長劉建少將表示,兩岸抗戰老兵共同組成方陣,可以由國家相關部門或民間團體邀請台灣地區的抗戰老兵和大陸地區的國民黨抗戰老兵參加。此外,還可通過立法形式,將閱兵活動制度化規範化。

軍事專家羅援少將向本報指出,作為二戰勝利國,中國在盛大紀念日舉行閱兵活動,可以提振軍心士氣,展現中國維護世界和平及地區穩定的決心和意志。羅援認為,中俄雙方可派一些參加過反法西斯戰爭的老兵到對方的檢閱台或觀禮台上觀摩。此外,羅援還認為,二戰的其他戰勝國嘉賓也應獲邀參加中國的抗戰勝利大閱兵。

羅援同時希望,可以邀請國民黨的抗戰老兵參加勝利日慶典活動,國共抗戰老兵可以混編或者分別組成老兵方隊參閱,接受人們對反侵略將士們的敬意。由於他們年事已高,建議乘車參閱。「抗戰大閱兵是我們中華民族的一個盛典,慶祝中華民族在世界反法西斯中的勝利,可以體現中華民族共禦外侮的民族精神,抗日戰爭不是哪一黨哪一派的獨家勝利,而是中華民族的偉大勝利」。

倡立法將閱兵活動制度化

劉建少將昨日表示,建議通過立法形式,將閱兵活動制度化規範化。可以此次閱兵活動為契機,舉辦兩岸抗戰老兵和退役將領系列紀念活動。此外,還可由國家民政部對全國抗戰老兵進行全面摸底統計,並加大撫恤和資助力度,確保抗戰老兵能安度晚年。



為慶祝建國60周年,2009年10月1日,北京天安門廣場舉行隆重的閱兵式。資料圖片

將軍建議新舊武器同亮相

勝利日大閱兵除具有特殊歷史意義外,最吸引眼球的是中國最新武器裝備展示。羅援將軍表示,凡是已經成熟的武器裝備並適宜在陸上及空中受閱的裝備都可參加閱兵,包括99改坦克,04式突擊戰車,殲-10和殲-11B戰機及翼龍無人機等裝備。此外,還可展示一下有紀念意義的抗戰戰利品或者複製一些二戰或抗日戰爭時期的裝備,以增加勝利日的節日氣氛。

尹卓少將亦表示,抗戰勝利閱兵展示的武器可能將以中國現役的重要裝備為主,剛研製的裝備未必都拿出來。相比國慶閱兵,規模會小一些,可能會有一些特殊方隊,比如說老兵方隊,或者穿過去軍裝的方隊等。這些有關細節應該還在設計中。

與軍方專家的謹慎相比,媒體對參閱武器裝備的猜想十分大膽。有媒體報道稱,中國軍事發展一日千里,估計勝利日大閱兵會有大量新軍備和武器登場,最受關注的非殲-20隱形戰機莫屬,中國自主研製的大型運輸機運-20是另一個焦點。其他重磅武器裝備還包括,東風41洲際導彈、巨浪2潛射洲際導彈和東風21D反艦彈道導彈。

錢利華:閱兵非威懾 展維護和平能力

香港文匯報訊(記者 李陽波 兩會報道) 中國國防部外事辦公室原主任、全國政協委員錢利華昨日接受本報記者採訪時表示,中國舉行閱兵,並非外界所講是一種威懾,而是為了展示中國維護世界和平的能力和決心,以及中國軍隊的素質。

展示中國軍隊素質

錢利華表示,今年中國將隆重舉行中國人民抗日勝利暨世界反法西斯勝利70周年活動,是為了回顧戰爭,不忘戰爭。同時告訴全世界,中國人民不忘歷史、珍愛和平。中國將以這一系列活動紀念並哀悼在戰爭中獻身的中國人民和世界人民,用這種方式希望

戰爭的悲劇不要重演。有網絡分析稱,中國閱兵是一種威懾。對此,錢利華表示,中國勝利日閱兵,決不是一種威懾,而是展示能力,展示決心,這個決心就是維護世界和平。在目前的國際形勢下,要維護世界和平,就必須具備足夠的能力,所以此次閱兵正可以向全世界來展示這種能力、決心,以及中國軍隊的素質。

對於目前軍隊的反腐工作,錢利華稱,近年來中國政府加大反腐力度,決不允許任何腐敗分子在軍隊有立足之地,使部隊保持風清氣正,創造一個良好的作戰、訓練、工作和生活氛圍,讓大家把更多的精力投入到作戰訓練當中去。



中國國防部外事辦公室原主任、全國政協委員錢利華。記者李陽波攝

花絮

明星委員自備「自拍神器」



全國政協委員、內地著名節目主持人崔永元。記者李陽波攝

昨日政協委員們一進入人民大會堂,其中不乏明星委員。全國政協委員、內地著名節目主持人崔永元手持「自拍神器」步入會場,引來大批媒體記者圍觀拍照。崔永元向在場記者表示,他今年「客串」某電視台記者,從委員報到環節就開始拍攝講解。有記者在和委員合影留念時,也拿出準備好的「自拍神器」,引得委員直呼,這個「自拍神器」真的非常好用。記者李陽波、張紫晨

部長通道反常態靜悄悄

每年兩會,位於人民大會堂北門內的「部長通道」都是「兵家」必爭之地。今年政協大會開幕前,「部長通道」旁早早聚集了近百名記者,翹首以盼等待部長到來,希望獲得猛料。不過大家失望了。今年的「部長通道」格外冷清,一個小時內出現的部長寥寥無幾,只有民政部部長李立國、商務部部長高虎城等現身,而他們對記者的呼喚聲也只是揮手示意,不做逗留。就在記者們感慨今年「部長通道」要上演「顆粒無收」時,國家民航總局局長李家祥匆匆現身並接受了記者的簡短訪問,這才算是給了記者們少許安慰。記者馬靜



早早守候在「部長通道」旁的記者。記者馬靜攝

政協一號提案:進一步簡政放權

香港文匯報訊(記者 田一涵 兩會報道) 全國政協十二屆三次會議昨日召開,由民盟中央提交的《關於深化行政審批制度改革》的提案列為全國政協一號提案,提案人為民盟中央王璇,提案形式為黨派提案。王璇在提案中提出,要進一步取消和下放行政審批事項,完善審批權取消和下放後的監管和服務,進一步完善行政審批服務體制。

完善審批監管 力推行政集中

王璇在提案中指出,要進一步取消和下放行政審批事項,全面取消各級政府面向公民、法人和其他組織的非行政許可審批事項,個別確需繼續實施的,應嚴格論證後通過立法調整為許可事項;定期

清理行政審批項目,根據經濟社會發展需要按法定程序及時取消,調整行政管理權限,並向社會公佈。王璇在提案中建議,完善審批權取消和下放後的監管和服務。健全事中事後監管機制,明確不同類別監管的責任主體、職責,分類制定監管工作標準和規範,防止監管缺位,管理真空;應運用電子監察、視頻監控、服務對象評價、民意調查等多種手段建立多方共同參與的審批權監督管理體系;應重視和加強基層審批能力建設。王璇表示,要進一步完善行政審批服務體制。根據《行政許可法》提出的相對集中行政許可權制度,推進部門行政審批向同一科室集中,行政審批科室向行政服務中心集中。將多部門行政審批權盡

量歸併至一個行政機關,形成一體化業務運作;應大力推進行政服務中心建設,實現省市縣鄉縱向,同級部門橫向互聯互通,實現網上辦理各項行政審批服務功能。

關注國企腐敗 諫言聯治污染

除此之外,反腐亦是各民主黨派提案關注要點,農工黨中央關注國企腐敗,建議完善相關法律法規,從源頭上遏制國企腐敗。九三學社言辭犀利,稱「小官大貪」絕不是小題,必須要大作。環境治理在內地刻不容緩,環保問題受到民主黨派關注。在提交的眾多提案中,有黨派諫言京津冀應聯防聯治破解大氣污染難題,也有黨派提出,要加強長江故道濕地保護。